

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, на базе
ФГАУ ВО «Балтийский федеральный
университет им. Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И.
Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный
университет»
Адрес: 236006, Калининград, ул. Фрунзе,
д.6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хоршевой Юлии Олеговны на тему:
**«Защита населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой
мировой войны: историко-правовое исследование»**, представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история
учений о праве и государстве

Тема, выбранная Хоршевой Ю.О. в рамках диссертационного исследования, является достаточно сложной в силу её междисциплинарности. Изучение вопросов защиты населения, пострадавшего от боевых действий в годы Первой мировой войны, охватывает и историю государственных органов Российской империи, которые принимали те или иные решения, и проблемы развития социального законодательства, поскольку речь шла о наиболее уязвимых категориях населения – женщинах, детях-сиротах, стариках, инвалидах, беженцах, и практику реализации норм международного права, т.к. на Первой и Второй Гаагских конференциях мира 1899 и 1907 гг. были подписаны различные международные конвенции, действие которых предполагалось в периоды вооружённых конфликтов.

Как справедливо отмечает автор, данная тема недостаточно исследована, несмотря на то, что имеет большое теоретическое (описание

моделей защиты населения в годы Первой мировой войны в разных странах и их сравнительный анализ) и практическое (изучение вопросов, позволяющих ответить на вопрос: почему социальная политика российского правительства в 1914-1917 гг. не смогла снять напряжение в обществе и не предотвратила революционные события февраля 1917 г.) значение.

Структура работы логична и позволяет рассмотреть нормативно-правовую базу и механизмы защиты различных категорий населения в период Первой мировой войны. В Первой главе рассматривается социальное законодательство Российской империи в конце XIX – начале XX вв. Вторая глава посвящена описанию модели защиты населения, пострадавшего от боевых действий. В Третьей главе раскрываются практические проблемы реализации правовых норм, поднимается вопрос о том, почему они оказались неэффективными.

Особо необходимо отметить использование архивных источников, часть из которых впервые введена в научный оборот.

Однако, при анализе автореферата возник вопрос, который нуждается в дополнительных комментариях. В частности, на странице 21 автором показана роль благотворительных организаций в защите прав населения, пострадавшего от боевых действий. Тем не менее, не указана нормативно-правовая база, на основе которой действовали благотворительные организации. Данное обстоятельство требует дополнительных пояснений автора.

Несмотря на дискуссионный вопрос, автореферат оставляет положительное впечатление. Диссертационное исследование выполнено на актуальную тему, имеет научную новизну, представляет собой завершенный научный труд.

Диссертация Хоршевой Ю.О. «Защита населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой мировой войны: историко-правовое исследование» соответствует критериям, установленным п. 9-11 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук. Автор диссертационного исследования — Хоршева Юлия Олеговна — заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

15.06.22

Заведующий кафедрой философии и социологии
ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Доктор юридических наук
(специальность: 12.00.01 – теория и история
права и государства; история учений о праве
и государстве),
доктор философских наук,
профессор

О.Ю. Рыбаков

Контактная информация
125993. Россия, Москва, Садовая-Кудринская ул., дом 9;
раб. тел.: (499) 244-88-88, доб. 456;
E-mail: ryb.oleg13@yandex.ru

